

“一带一路”：在合作中成长

—记国家主席习近平访问乌兹别克斯坦并出席上海合作组织塔什干峰会

新华社记者 霍小光 郝薇薇

沙漠绿洲，丝路古城，沙砾库德运河川流不息。当地时间6月21日16时40分，国家主席习近平乘坐的专机缓缓降落在乌兹别克斯坦布哈拉国际机场。从这里，习近平主席展开对乌兹别克斯坦国事访问并赴首都塔什干出席上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议。

站在有着2500多年历史的布哈拉古城，推开历史的窗户，张骞出使、玄奘西游、丝商云集……习近平主席感慨：“中乌友谊源远流长。”陪同习近平主席参观的乌兹别克斯坦总理米尔济约耶夫说：“今天您来这里，正是历史渊源的延续。”

如今，在“一带一路”倡议引领下，在上合组织合作平台上，“丝路精神”“上海精神”交相辉映，中国携手欧亚国家阔步走开开放、融合、和平、繁荣的新时代。

路相通，走向民族振兴

6月22日17时16分，塔什干会展中心。“安格连一帕普”铁路隧道通车视频连线活动开始举行。习近平主席同卡里莫夫总统共同触摸启动球。

屏幕上，一列涂有乌兹别克斯坦国旗蓝白绿三色的列车驶入隧道，笛声长鸣、掌声雷动。

愚公移山，互联互通。西方公司望而却步，中国工人攻坚克难，32个月天堑变通途。

习近平主席表示：“这是中乌共建‘一带一路’的重大成果，也是中乌两国人民友谊与合作的新纽带。”卡里莫夫总统激动之情溢于言表：“中国帮助乌兹别克斯坦人民实现了几十年的梦想。”

3年前，习近平主席首访乌兹别克斯坦，前往丝路古城撒马尔罕。此次访问，他又来到有着“丝绸之路活化石”之称的布哈拉。不顾旅途劳顿，习近平主席决定延长参观时间，专程走进雅克城堡，更深感受丝路文化。卡里莫夫总统说：“习近平主席是有深厚历史感的大国领导人，感谢他对乌兹别克斯坦历史和文明的尊重与认可。”

共见记者，卡里莫夫总统要求翻译一定要把他的一段话“一字不落”地翻译出来：“习主席的故乡是丝绸之路起点西安，他重走丝绸之路，以自己的一言一行，将古代丝绸之路与今天的丝绸之路结合起来。”

抵达乌兹别克斯坦前，习近平主席在当地主流媒体发表署名文章《谱写中乌友好新华章》。“实现国家发展和民族复兴是中乌两国人民孜孜以求的梦想……”一份梦想，几多情怀，将中乌两国紧紧连在一起。

坦诚交心，深入交谈——

习近平主席抵达塔什干，78岁高龄的卡里莫夫总统亲赴机场迎接，并一路陪同前往下榻的国宾馆。20多个小时、10余场正式活动，很多场次时间一再延迟。习近平主席感慨：“我们一分钟也没有停歇，始终在交流互动。”卡里莫夫总统表示：“我同习近平主席就双边和一系列重大国际问题进行了坦诚深入的交流，达成了高度共识，我为拥有习主席这样的好朋友深感自豪。”

国之交民相亲——

习近平主席夫人彭丽媛在卡里莫夫总统夫人卡里莫娃陪同下前往塔什干孔子学院。观看学生临摹汉字，教学生们包饺子，欣赏大家用中文演唱、朗诵的节目……笑语盈盈，掌声阵阵，中乌民心更近更亲。

典雅的库克萨莱国宾馆新闻厅座无虚席。6月22日中午，习近平主席同卡里莫夫总统共同签署两国联合声明。从2012年建立战略伙伴关系到2013年签署《中乌友好合作条约》，再到此次宣布建立中乌全面战略伙伴关系，习近平主席此访“最重要的政治成果”水到渠成、瓜熟蒂落。

“我和卡里莫夫总统一致认为，中乌建立全面战略伙伴关系后，两国各领域合作面临更加广阔的发展机遇。”习近平主席说。

卡里莫夫总统表示：“习主席为发展乌中关系作出了巨大的个人贡献，我能够真切地感受到他对乌兹别克斯坦和乌兹别克斯坦人民的深情厚谊。”

利相融，致力发展繁荣

6月22日15时50分，乌兹别克斯坦最高会议立法院。穿过厚重的木门，习近平主席步入有着浓郁民族特色的会客厅。200余位乌兹别克斯坦议员、政府官员起立，用长达2分钟的掌声表达对习近平主席的欢迎。

2013年，习近平主席首访中亚，提出共同建设丝绸之路经济带倡议。3年后，再次来到丝路古国乌兹别克斯坦，习近平主席发表了《携手共建丝绸之路新辉煌》的重要演讲。

30分钟演讲，10余次热烈掌声！

谈到“一带一路”早期收获，习近平主席用了3个短语：在探索中前进、在发展中完善、在合作中成长——

70多个国家和国际组织积极参与，中方同30多个国家签署共建协议，亚投行正式运营，丝路基金、中国—欧亚经济合作基金等顺利组建……和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢，丝绸之路精神深入人心，中国的朋友圈越来越广。

谈到“一带一路”未来目标方向，习近平主席同样用了3个短语：落地生根、深耕细作、持久发展——

构建“一带一路”互利合作网络，共创“一带一路”新型合作模式，打造“一带一路”多元合作平台；携手打造“绿色丝绸之路”“健康丝绸之路”“智力丝绸之路”“和平丝绸之路”……方向明确，路径清晰，前景壮阔，鼓舞人心。

会场内，议员和部长们听着记着。来自布哈拉选区的议员朱达耶夫说：“习主席是一位睿智博大的大国领导人，他提出的‘一带一路’倡议给中亚各国带来了发展新机遇。”

中国—中亚天然气管道，中吉乌铁路，棉花加工合作，轮胎厂、聚氯乙烯厂、碱厂项目，落户中乌工业园的瓷砖、智能手机、制革、制鞋项目……乌兹别克斯坦，古丝绸之路必经之地。3年来，积极参与“一带一路”建设，率先取得一系列重要早期收获，成为“一带一路”建设典范。

此次访问，两国元首再次确认将共建“一带一路”作为中乌务实合作主线。

正如习近平主席所说：“我们一致认为，巩固世代友好、深化互利合作是中乌两国共同的选择，符合两国人民根本利益。”

卡里莫夫总统即兴讲话，感谢中国为乌兹别克斯坦带来了实实在在的利益，表示习近平主席和中国人民是乌兹别克斯坦人民的真正朋友。

“一带一路”，中国为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案。总结过去，规划未来。习近平主席此时发表重要演讲为“一带一路”指引前行的方向。

“一带一路”，追求的是百花齐放，不是一枝独秀。推进“一带一路”建设，习近平主席反复强调，必须加强同沿线国家自身发展战略和规划的对接。

6月23日17时，习近平主席主持中俄蒙元首第三次会晤。三国元首一致同意，继续围绕中方丝绸之路经济带建设、俄方发展战略特别是跨欧亚大通道建设、蒙方“草原之路”倡议对接这条主线，积极推进全面合作。三方签署《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》，为“一带一路”建设再添动力。

心相交，开创国际合作典范

6月24日10时08分，库克萨莱国宾馆。中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等6位上海合作组织成员国元首集体合影。镜头定格了上合组织发展史上意义非凡的一天。

15年前，顺应冷战后人类要求和平与发展的历史潮流，上合组织应运而生。

15年来，秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展“的“上海精神”，上合组织取得令人瞩目

的发展成就，成为当代国际关系中保障安全、稳定、可持续发展的有效因素，开创了开放包容、合作共赢的国际关系新模式。

世界格局深刻演变，全球经济复苏缓慢，国际反恐形势日益严峻。新形势新机遇新挑战，上合组织站在发展进程的重要节点，各方期待中国智慧、中国倡议。

承上启下，继往开来。

塔什干峰会期间，习近平主席同与会国家领导人共谋上合组织发展大计，指明上合组织下一步行动方向——

“弘扬‘上海精神’，坚持本组织发展之本。”

“坚持安全为先，巩固本组织发展之基。”

“扩大务实合作，拓展本组织发展之路。”

“夯实人文基础，建设本组织发展之桥。”

“坚持开放包容，壮大本组织合作队伍。”

数份文件，举足轻重——

《上海合作组织成立十五周年塔什干宣言》，回望历史，评估上合组织15年发展成果、重申“上海精神”；《上海合作组织至2025年发展战略》2016—2020年落实行动计划》，面向未来，为组织发展规划行动路径；关于印巴加入上合组织义务备忘录，展现活力，上合“迎新”迈出关键一步……

多项共识，旗帜鲜明——

致力于维护和平、促进发展并巩固平等互信的关系；重申支持建设丝绸之路经济带的倡议；一致同意应在包括《联合国海洋法公约》在内的国际法原则基础上维护海洋法律秩序。所有有关争议应当由当事方通过友好谈判和协商和平解决，反对国际化和外力势力干涉；密切合作，打击恐怖主义、分裂主义、极端主义，打击跨国有组织犯罪和现代信息技术犯罪……

峰会期间，习近平主席先后同巴基斯坦总统侯赛因、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、印度总理莫迪、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、阿富汗总统加尼、白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫举行会谈。10场双边会见密集紧凑，聚焦和平与发展，共话友谊与合作，描绘上合组织发展新蓝图。

站在布哈拉波依卡扬广场，习近平主席眺望气势恢宏的历史建筑群。两千多年前，丝绸之路贯通东西、联结中欧，沿线国家互通有无、兴盛繁华。历史交汇、现实交融。今天，中国人民正在同欧亚各国人民一道，携手创造和平富庶的美好生活。

（新华社北京6月27日电）

新华社北京6月27日电 国务院办公厅日前印发《关于清理规范工程建设领域保证金的通知》（以下简称《通知》），全面部署清理规范工程建设领域保证金工作。

《通知》指出，清理规范工程建设领域保证金，是推进简政放权、放管结合、优化服务改革的必要措施，有利于减轻企业负担、激发市场活力，有利于发展信用经济、建设统一市场、促进公平竞争、加快建筑业转型升级。

《通知》从七个方面，提出了清理规范工程建设领域保证金的具体政策措施。

一是全面清理各类保证金。对建筑业企业在工程建设中需缴纳的保证金，除依法依规设立的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金外，其他保证金一律取消。对取消的保证金，自通知下发之日起，一律停止收取。

二是转变保证金缴纳方式。对保留的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金，推行银行保函制度，建筑业企业可以银行保函方式缴纳。

三是按时返还保证金。对取消的保证金，各地要于2016年底前退还相关企业；对保留的保证金，要确保按时返还。未按规定或合同约定返还保证金的，保证金收取方应向建筑业企业支付逾期返还违约金。

四是严格工程质量保证金管理。工程质量保证金的预留比例上限不得高于工程价款结算总额的5%。在工程项目竣工前，已经缴纳履约保证金的，建设单位不得同时预留工程质量保证金。

五是实行农民工工资保证金差异化缴存办法。对一定时期内未发生工资拖欠的企业，实行减免措施；对发生工资拖欠的企业，适当提高缴存比例。

六是规范保证金管理制度。对保留的保证金，要抓紧修订相关法律法规，完善保证金管理制度和具体办法。对取消的保证金，要抓紧修订或废止与清理规范工作要求不一致的制度规定。在清理规范保证金的同时，通过纳入信用体系等方式，逐步建立监督约束建筑业企业的新机制。

七是严禁新设保证金项目。未经国务院批准，各地区、各部门一律不得以任何形式在工程建设领域新设保证金项目。全面推进工程建设领域保证金信息公开，建立举报查处机制，定期公布查处结果，曝光违规收取保证金的典型案例。

《通知》要求，各地区、各部门要加强组织领导，制定具体方案，强化监督检查，积极稳妥推进，切实将清理规范工程建设领域保证金工作落实到位。住房城乡建设部、财政部要密切跟踪进展，加强统筹协调，对不按要求清理规范、瞒报保证金收取情况的，要严肃追究责任，确保清理规范工作取得实效。

菲律宾南海仲裁案遭到多国专家学者强烈质疑

新华社海牙6月27日电（记者刘芳、甘春）

来自亚洲、非洲及欧美的30多名国际法学者26日齐聚荷兰海牙，就南海仲裁案及其对国际法的影响举行学术研讨会。与会专家对仲裁庭管辖权裁决的合法性提出普遍质疑，对强行推进南海仲裁对国际法造成伤害表示担忧，同时呼吁通过直接协商谈判的方式来解决南海争端。

此次研讨会由武汉大学中国边界与海洋研究院和荷兰莱顿大学格劳秀斯国际法研究中心联合举办。

与会的美国国务院前法律顾问阿伯拉罕·索费尔指出，中国已按照《联合国海洋法公约》（下称《公约》）规定将海域划界等争端排除强制仲裁，中国拒绝菲律宾将南海争端提交仲裁有坚实的法律依据，被强行推进至今的南海仲裁“极不明智”。

美国外交部前法律顾问克里斯·沃默斯利说：“海洋地物的地位与领土主权和海域划界密切相关，而仲裁庭没有认识到南海问题的根本性争议是主权问题，对南海海洋地物地位的判定，只有在相关主权问题解决后才能给予合理的解答。”

台湾海洋大学海洋法律研究所教授高圣惕指出，南海仲裁“诡异之处颇多”。他说，菲律宾精心包装的诉求看似单纯，实际上蕴含着极其险恶的用意，是以打压中方行使主权、伸张菲方主权主张为目标；而仲裁庭却装聋作哑，将明显不是《公

约》适用、已被中方排除强制解决程序的争端送入实体审理阶段。

在对仲裁庭管辖权裁决的合法性提出质疑的同时，与会专家也认为，强制仲裁对解决南海争端有害无益。仲裁庭的所作所为破坏了国际司法和仲裁机构的可信度，甚至可能产生更加恶劣的影响。

曾任联合国国际法委员会主席的拉奥·佩马拉朱指出，菲律宾要求仲裁庭就南海个别岛礁的海洋权利作出裁决，也仅仅是“真空中抽象的学术演练”，对南海争端的解决并无实际价值。

对于南海强制仲裁对国际法尤其是《公约》造成的严重伤害，索费尔深表担忧。他说，国际司法和仲裁机构本应尊重国际条约自身的限制和主权国家的保留，而仲裁庭却宣称对菲律宾“人为制造”的诉求拥有管辖权，这已破坏了国际司法和仲裁机构的可信度。南海仲裁的现实后果不仅严重侵犯有关各方的实际利益，甚至可能产生更糟的影响。

国际法院前法官阿卜杜勒·科罗马告诉记者，国家同意对强制性仲裁来说必不可少，《公约》的强制性仲裁及其他强制程序均应严格建立在国家同意基础上。他说，南海仲裁必须首先保证其管辖权不存在任何疑问，才能进入实体问题审理，否则裁决不可能有效。

与会专家普遍认为，中方所主张的通过协商谈判和平解决南海争端的立场才是正道。

能，努力解决富余员工分流安置问题。协同推进财税、金融、国企、市场准入等重点领域改革，释放经济发展的更大活力。

——以开放助推经济转型升级。进一步提高开放型经济水平，扩大服务业和一般制造业开放，营造更加公平、透明、可预期的投资环境。只要是在中国注册的企业，无论是中资还是外资，独资还是合资，我们都一视同仁予以对待。

李克强强调，我们愿同各国紧紧抓住世界新一轮科技革命和产业变革的机遇，推动世界经济在转型升级中实现稳定复苏，创造更加美好的明天！

李克强就中国经济应对下行压力和支持新的产业变革等答问。

世界经济论坛主席施瓦布、吉尔吉斯斯坦总理热恩别科夫、韩国国务总理黄教安、土耳其副总理希姆谢克及90多个国家和地区的各界代表2000余人与会。

杨晶、万钢出席开幕式。

在“十三五”奋斗征程上不断前进

—青妇科侨建功立业品牌活动扫描

新华社记者 黄小希 余晓洁

风，真正植根青年、融入青年。

全国妇联以“巾帼创新创业、建功十三五”为主题，引导广大妇女同心协力，共同把美好蓝图变为美好现实。各级妇联通过富有特色的工作载体和品牌活动，团结凝聚妇女为促进经济社会发展发挥“半边天”作用——引导妇女立足岗位建功立业，拓展“巾帼建功”活动内涵，深化“巾帼文明岗”创建工作；引导妇女在创业创新中主动作为，深入开展“创业创新巾帼行动”，引导农村妇女参与现代农业发展；做优妇女创业就业工作品牌，深入推进“巾帼巧手行动”等。

中国科协还将推进创新驱动助力工程，动员组织100个全国学会、40个创新驱动示范市，推进创新要素深度对接区域经济转型升级。围绕企业技术需求建设统一有效的专家库和成果库，整合社会资源，实现企业需求与专家服务的精准对接。

中国科协将以科普信息化为重点和龙头，着力实施“互联网+科普”等六大工程，打造“科普中国”这个开放的科普网络社会平台。充分发挥农技协在科技精准扶贫中的独特作用，加强对农村特别是边远贫困地区科普精准帮扶。

中国侨联将依托“创业中华”品牌，积极开展“创业中华·建功十三五”行动。

——开展“创业中华”主题活动，

服务国家战略和协调发展。发挥好侨商会、特聘专家委员会等作用，大力开展“创业中华中国行——海内外侨界特聘专家湖南、浙江、云南行”等主题活动，更有针对性地开展项目交流、对接洽谈等。

——拓展“创业中华”平台载体，建立示范基地和创业联盟。继续命名一批中国侨联新侨创新创业示范基地，发挥基地示范引领作用。组建新侨创新创业联盟，进一步加强侨资与侨智的互动。

——增强“创业中华”品牌效应，宣传新侨成就和绿色发展。举办第六届新侨创新创业成果交流会，集中评选表彰一批回国创新创业成绩突出的人才、成果、团队和企业，并广泛宣传其成就。鼓励侨界专家和企业家发展数字经济，研究低碳节能技术。

——扩大“创业中华”国际影响，服务“一带一路”和开放发展。开展“一带一路”战略发展论坛等活动，支持海外侨胞进行“一带一路”宣传等。

——强化“创业中华”人才支撑，助力人才引进和创新发展。加强中国侨联特聘专家委员会建设，充分发挥专家智库作用。“以侨引侨”，发挥特聘专家海外联系广泛的优势，引进更多高端人才和先进技术。